



# 地道深处的生命之光

## 记八路军西海地下医院

### 地下医院 伟大创举

1942年是胶东抗日根据地最艰难的岁月。当年11月,日军调集两万多兵力对大泽山抗日根据地展开拉网式冬季大扫荡,根据地被挤压成“一枪就能打穿”的狭长地带。为保护后勤力量,西海军分区党委果断决定,将兵工厂、被服厂、卫生所等单位撤出大泽山,转移到群众基础深厚的掖县老革命根据地,化整为零隐蔽活动。掖县1930年就成立了中共县委,1938年创建了抗战初期胶东最大的一支抗日武装“胶东抗日游击第三支队”,成立了掖县抗日民主政府,成立了第一所共产党创立的金融机构北海银行。抗日烽火熊熊燃烧,掖县已成为革命的摇篮和大熔炉。

正是这片红色高天厚土,为地下医院的诞生提供了根基。1942年11月下旬,西海军分区卫生所分三批抵达掖县。卫生所先后设立王门、西北障、朱旺、南掖、南招5个医疗区,分布在40多个村庄。在县委、驻地区委和广大群众支持下,在各村深挖地道,做到了村村有地道,个个能住人,构筑起庞大的地下医院战伤救治系统,成立了名副其实的地下医院。

### 党的领导 定海神针

地下医院能坚持两年,靠的不是厚土深洞,而是党的领导。五个医疗区都建了党支部,驻村也有支部,一个支部一个堡垒,一个党员一面旗帜。

王门村1939年就建立了党支部。时任王门村党支部书记孙凤祥之女、山东建筑大学原纪委书记孙志芳深情讲述还原了那段历史。1942年秋,西海军分区卫生所在掖县程郭镇王门村建立了中心医疗区。1938年入党的孙凤祥化名“田村”担任村支书,临危受命在没有军队保护的情况下,接收并配合医院隐蔽救治伤病员。开始几个月伤员分散住在群众家中,隐蔽难度大,屡遇险情。村党支部和医院党组织研究决定:一是在地下挖地道建医院。村党支部带领28名党员和村民在夜间狭窄的地地道里,在微弱的油灯照明下,弯着腰一点一点往里抠。几个月挖了多条地道,最长的主道有500米,设10个病房能容60多人。二是严格保密措施。挖地道的人横向不得联系,保守洞口秘密;伤员进出村建立秘密通道,专人接送;对村民和学生进行保密教育;对特殊人物约法三章;对伪属进行管制。

1942年—1944年这两年里,敌人多次围剿王门村,地下医院没有受到损失,前后有600多名伤病员从王门中心医疗区伤愈出院。

西海地下医院分支部书记纪毅的经历,更是党支部战斗堡垒作用的生动写照。1943年初春,纪毅接到调令前往朱旺医疗区任分支部书记,担负着领导医护人员救护伤员和教育发动驻村群众的重要任务。纪毅在地道里与伤员执手交谈,宣讲《论持久战》,使伤病员克服急躁和悲观情绪,争取

在抗日战争最艰难的岁月,在山东掖县(今莱州)的土地上,曾藏着一座秘密的“地下堡垒”——西海地下医院。两年间,这座藏在地下的生命港湾在敌人眼皮子底下成功救治近2000名伤病员,让他们重返抗日前线,创造了敌后战场医疗史上的罕见奇迹。这奇迹的背后,是党的坚强领导、群众的生死守护,更是军民同心铸就的钢铁长城。



孙志芳(左)和高凯民在王门展室前。

早日养好伤,重返抗日前线。与此同时,对医护人员进行爱国主义特别是革命气节教育,树立榜样,发展新党员,把医护人员紧紧团结在党支部周围。在各村党支部的协助下,教育和组织群众,进行气节教育和保密教育,农救会、青救会、妇救会、儿童团各自发挥自己的作用,医疗区所辖村的广大群众充分发动起来了。

而在掖县第一任县委书记郑耀南的家乡西障郑家村,挖了800多米长的6条地道,能容纳二三百人,距日军平里店据点仅6里,却始终未被发现。

### 人民群众 铜墙铁壁

敌后抗战的实践早已给出答案,零散的个体力量难以抵御强敌,而组织起来的群众能凝聚成无坚不摧的集体意志。西海地下医院在敌人眼皮子底下救治近2000名伤员的奇迹,正是这种组织起来的民众力量最生动的注脚。40多个村庄的群众以党支部为核心,用严格的保密制度、接力式的守护行动,筑起了敌人无法穿透的铜墙铁壁。

郝家村的担架队,曾用双脚丈量出一条“生命通道”。从大泽山北麓的消水庄联络站,到郝家村转运站,再翻云峰山、跨掖庙公路到王门医疗区,这条路单程就要50里,来回百里,两年间,担架队员们在此路线上走了2万多里。当年的担架队员杨凤桐还记得:每副担架5个人,4人换抬,1人带路,天黑出发,天亮前必须返回。最难走的是云峰山,寒冬腊月里,他们艰难行走在崎岖结冰的山路上,棉衣被汗水湿透,鞋被树根刮掉,脚底的血染红了山路,遇上陡坡,上山时前面两人半跪着往前挪,膝盖磨出了血,下山时后面两人半蹲着往下蹭,裤子被磨破,仍牢牢护住担架,没人喊过一声苦。

群众的守护,更是用生命筑起的防线。1943年,日伪军突袭王门村,11岁的儿童团员李凤岗被日军抓住。敌人用糖果引诱、军刀威胁,逼问地下医院的位置。李凤

岗一口咬定:“俺村里没有伤病员啊。”日军恼羞成怒,将他双脚捆住倒悬于水井中,后又被拖出并拳打脚踢。这场折磨让李凤岗一病不起,献出了生命。他用生命守住了地下医院的秘密。有一名医院管理员在敌人突袭王门村时在村民毛更岐家被抓,王月庆(毛更岐妻)临危不惧当机立断说他是自家男人,骗过了敌人,保护了管理员。

西障郑家村的周修珍(郑耀南夫人),天天给挖地道的医护人员送开水、做夜宵。日军来搜查时,她把医疗器械藏在灶膛里,用柴火盖住,硬是没被发现。

“地道在哪?伤员藏哪?”在敌人的刀枪相逼下,人民群众没有一个人泄密。

### 艰难岁月 鱼水情深

1943年,八路军西海军分区参谋刘培民被日军围追到王门村时被打伤,他跑到一户人家,户主刘申明紧急中把他藏在顶棚上,用柴草盖上,清理好地上的血迹。敌人进了院子搜查,刘申明全家不惧殴打,坚持说有人往后面庄稼地跑了,把敌人引走,刘培民得以虎口脱险。全国解放后,在北京工作的刘培民回莱州寻找曾经掩护他的救命恩人刘申明的女儿刘玉先,多次带刘玉先和她的儿女去北京游玩。刘玉先的女儿李学敏深情地回忆:她结婚时刘姥爷还送了礼品,两家人比亲戚还亲。这种关系一直保持了多年,直到两家老人刘玉先和刘培民先后去世。

工作人员住在谁家,地道挖在谁家,房东就得担房毁人亡的风险,可大家都争着认亲。高凯民(原济南军区退休干部)拿着一件老棉衣,激动地说起母亲纪毅当年认亲的房东“大姑娘”王芙蓉:“芙蓉姨亲手交给我一件我母亲当年穿的旧棉衣,这件棉衣60多年来她无论走到哪里都带着,睹物思人,她说留个念想。”

王门村王云芝(李凤阁的母亲)平日不怕脏累为伤员洗血衣

和绷带,危急时刻,机智掩护了两名女护士,被誉为子弟兵的妈妈。

### 白衣战士 救死扶伤

1942年—1944年这两年里,先后有100多名白衣战士战斗在特殊的战场——地下医院,进行着特殊方式的医疗护理工作。

在低矮的地地道里,医护人员跪在伤员的地铺旁为伤员疗伤,为伤员喂饭喂水,清理排泄物。值班护士住在空气最稀薄的地地道里,让伤员呼吸到更多的空气。在敌人的封锁下,为解决药品的极端缺乏,药工人员一方面自力更生,自制中药制剂、蒸馏水、药用氯化钠等,另一方面还要冒着风险去敌占区采购紧缺药品,为伤病员恢复健康提供了重要的保证。

在地下医院里,为伤员晒太阳也是一项重要工作,需要精心准备:要等敌人3天不出动的情报,要预测天气,要准备合适的场地。万事俱备了,全体医护总动员从地道里艰难地向外面搬运伤员。对于不能搬运的重伤员,还有一段“用镜子追太阳”的故事:护士申吉桂和护理员孙明寿为了让不能搬运出洞的大腿骨折伤员见太阳,借了三面大镜子,把阳光反射到地道里,让伤员在地道中也感受到了阳光的明亮和温暖。

为防止麻药燃爆,只能在地面上建手术室做手术,因此,要提防敌人的突袭。有一次,张燕军医(曾任济南军区总医院副院长)正在为伤员做手术,在敌人突然进村的危急时刻,他临危不惧,沉着而又迅速地将小民兵炸断的胳膊接好,送进地洞隐蔽起来。小民兵的胳膊保住了。

危难时刻,医护人员舍己为伤员,不怕牺牲,与伤员共患难同生死。他们是真正的救死扶伤的白衣战士。

### 奋勇杀敌 谱写新篇

1942年—1944年这两年里,地下医院治愈了近两千名伤病

员,使他们重返前线,其中,共产党员和排级以上干部约占1/3。他们在抗日战争和解放战争中身经百战,为党、为人民作出了卓越贡献。

传奇英雄乔明志,胶东军区特务营营长,西海军分区侦察大队长,转战胶东,出生入死,屡建奇功,是一个传奇式人物。他曾是作家笔下小说《桥隆飙》中的乔八爷、《苦菜花》中的柳八爷。他曾两次在西海地下医院养伤。并积极为医院招募多名医护人员。

转战南北的五战将,西海地下医院的伤病员马杰、王淳、张东林、王新民、李万荣5位同志,在抗日战争和解放战争中,身经百战,血战东北,守备北平,过黄河渡长江,转战湖南和两广,屡建战功,成为军队高级将领。他们的英雄事迹是胶东人民也是西海地下医院的光荣和骄傲。

### 红色基因 代代相传

“母亲曾说,这段历史永远也不能忘。”高凯民的话,道出了两代传承者的心声。她历时多年寻访当事人,创作《地下的太阳》《西海地下医院》等作品,让这段历史走出尘封。

孙志芳牢记父亲的嘱托,在莱州市委、市政府及社会各界的支持下,在西海地下医院中心医疗区王门村,修复驻地老屋、复挖当年地道,建起了展厅,修建了主题广场,使消失的遗迹和历史得以部分重现。近年来,已有十多所省市高校、医院在这里挂牌建立党性教育基地,大批学生、群众和医卫战线的干部来此参观学习。

在传承的队伍里,老兵鲁健受莱州党史办委托,离休后自1987年起用3年走访了25位老人,召开过两次座谈会,7次去王门村,3次走访运输线,经过实地考察,绘制出《王门村地道》《西海地下医院分布图》《地下医院交通路线图》等5张珍贵图纸。

原第一军医大学教授孙希浩(西海老卫生兵),自1998年始历时6年向全国16省市复函1000余封、电话采访800余次,编写18万字的《峥嵘岁月》,收录了西海军分区医务人员名单1155名,其中,曾在西海地下医院工作过的有102名。

当参观学习的人们从王门中心医疗区展区和朱旺医疗区展区川流不息地走过,先辈们创造的可歌可泣的光辉业绩使人们的崇敬之情油然而生并沉浸在长久的追思之中。

正是由于有了跟共产党走,抗战必胜、中华民族必定要解放的理想和信念这轮精神的太阳照耀心中,胶东西海区的抗日军民才能勇敢地面对强敌的围剿英勇奋斗、前赴后继、视死如归。信念之火点燃了生命之光。

从抗战时期的生命堡垒,到新时代的精神课堂,随着时光流转,西海地下医院的遗迹大都化为乌有,西海地下医院的先辈们都已故去,但那座由党心民心铸就的“地下丰碑”,永远矗立在莱州大地上。

记者 李岩松